

ВЯТСКИЯ

Епархиальные Въдомости

№ 21.

1867 г.

Ноября 1-го.

отдѣлъ духовно-литературный.

РѢЧЬ

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Аполлоса, Епископа Вятскаго и Слободскаго, произнесенная при освященіи Алексіевскаго придѣла въ Крестовой церкви, 8 октября 1867 года.

Радуюсь и благодарю Бога моего за любовь и усердіе къ моему недостоинству Богодарованной мнѣ наставы,—жертвою которой вновь воздвигнуть сей благодатный жертвеникъ во имя Алексія Божія человека. Озабоченный мыслю о сооруженіи главнаго храма, я не думалъ и не ожидалъ, чтобы этотъ храмъ такъ скоро явился столь благолѣпнымъ и свѣтлымъ. Это такъ совершилось, по манію Царицы небесной.

Да, сл. бл., если все благое на землѣ совершается, по предначертанію свыше, и если на всякое доброе дѣланіе наше небесные молитвенники, по

тайному общенію съ нами,—земнородными, призываютъ силу и благословеніе Божіе и содѣйствуютъ намъ: то, не благоугодно ли было самому Св. Алексію—Божію человѣку мѣсто своего прежняго храма принести въ даръ Царицѣ неба и земли и избрать наше недостоинство въ орудіе къ возсозданію на немъ храма во имя преславнаго Ея знаменія? И не благоугодно ли было самой Всеблагой Матери Божіей расположить сердца вѣрующихъ къ благоустроенію и благоукрашенію на семъ мѣстѣ престола во имя своего приснолюбимаго, смиреннаго угодника. И вотъ отнынѣ возсіяла здѣсь Божественная благодать и *взоръ и сердце* Отца Небеснаго, вѣруемъ, преклонились навсегда на сей молитвенный домъ.

Правда, на всякомъ мѣстѣ владычество Господа Вседержителя; но особенное мѣсто сelenія славы Его на землѣ есть храмъ Божій. Если и о Ветхозавѣтномъ храмѣ, который служилъ только сънію храма Новозавѣтнаго, Царепророкъ засвидѣтельствовалъ: *любитъ Господь врата Сиона паче всѣхъ селеній Іаковлихъ*; если Патріархъ Израиль, за воздвиженіе одного камня во славу Божію и за возліяніе на него елея, содѣжался наслѣдникомъ величайшихъ благословеній Божіихъ: то можете представить, сл. хр., какъ неисповѣдимо—велико благовolenіе Божіе къ Святымъ храмамъ въ Царствѣ благодати? Сіи врата, ведущія къ Божественной трапезѣ, суть врата небесная,—врата Царя и Господа силь. Сія трапеза есть пре-

столъ Его, гдѣ таинственно присутствуетъ Онъ, окруженный Святыми Ангелами, испытуя сердца и утробы и вѣдая вся тайная и явная (Апок. 2, 25). Здѣсь страшная совершаются. Здѣсь огнь, пал旣 всякъ срамный умъ (Антиф. 5 глас.). Здѣсь Сынъ Божій таинственно закалается и предлагается намъ въ снѣдь, низводящую небо въ нашу душу и душу возносящую на небо. Здѣсь все должно быть чисто и свято. Страшно даже подумать, чтобы здѣсь, гдѣ приносится жертва за грѣхи, готовились грѣхи для новой жертвы. Если бы мы, сл., имѣли болѣе очищенный взоръ души; то узрѣли бы съ Пророкомъ, здѣсь—на престолѣ превознесенаго и отъ Ангель славы дориносимаго, Владыку Ангеловъ и человѣковъ и, объятые страхомъ и радостю, повергаясь къ подножію Алтаря, съ Серафимами взвывали бы всѣмъ сердцемъ: *Святѣ, Святѣ, Святѣ, Господь Саваоѳ, исполнь небо и земля славы Твоей,—узрѣли бы вѣчнаго Судію, милующаго и прощающаго кающихся грѣшниковъ, и произносящаго страшный приговоръ на нераскаянныхъ преступниковъ заповѣдей Его.* При благоговѣйномъ вниманіи здѣсь проповѣди Евангелія говорило бы намъ самое сердце наше: *николиже глагола отъ человѣкѣ, яко сей т. е. Господь нашъ.— Спаситель храмъ Божій называетъ домомъ Отца небеснаго:* но какой домовладыка не любить, не блюдетъ и не хранитъ своего дома и живущихъ въ немъ? И любовь Небеснаго Домовладыки къ жилищу Своему неизобразима и безпредѣльна; такова

же любовь Его и къ любителямъ Дома Его, о которыхъ церковь молить, да воспрославить ихъ Господь Свою Божественною силою. Такъ слушатели, доколъ Всевышній взирать будетъ на сей храмъ Святый, дотолѣ призирать будетъ и на усердствующихъ къ нему рабовъ своихъ. Сколько разъ приноситься будетъ здѣсь безкровная жертва; столько же разъ будутъ оставляться грѣхи благоукрасителей храма. Сколько будетъ возглашаться здѣсь эктенія о создателяхъ храма; столько поминаемы будутъ они на небесахъ. Сколько явили жертвователи усердія и любви къ дому Божію; столько Богъ явить имъ любовь Свою. И сколько разъ усердствующій молиться будетъ въ нуждѣ своей; столько разъ молящіеся здѣсь священномъжество ходатайствовать будутъ за него предъ Богомъ, да воздастъ ему, по любви его, сторицею. Скажемъ вообще, безчисленное множество душъ, низринутыхъ грѣхами до безднѣ ада, въ Домѣ Божіемъ поднято къ небесамъ, гдѣ сіяютъ они наче звѣздѣ Божеств. славою. Множество грѣшниковъ, подобныхъ Египетской Маріи и Шелагіи, уцѣломудрилось въ храмѣ молитвы и положило основаніе чистоты и высоты Ангелоподобной. Во святилищѣ Всесвятѣйшаго многіе изъ избранныхъ Божіихъ получили благодать освященія, еще въ чреслахъ матери, какъ Преподобный Сергій Радонежскій, который троекратнымъ возглашеніемъ во утробѣ матери своей прославилъ Живоначальную Троицу, въ знаменіе вѣчнаго своего служенія Ей и въ земной и въ небесной Церкви.

ви. Семи́льникомъ ногамъ и свѣтомъ сте-
зялъ Россіи не былъ ли чудодѣйственный храмъ
св. Софіи въ Цареградѣ, гдѣ, въ лицѣ предковъ
нашихъ,—пословъ князя Владимира, озарилась
истиннымъ свѣтомъ Богоразумія языческая, не-
плодящая Церковь русская,—и гдѣ всѣ мы отъ тьмы
идолопоклонства обратились ко Христу? А сколько
у каждого изъ насть въ земной жизни,—этой юдоли
слезъ, на душѣ было тяжести, горя, нечистоты и
мрака грѣховнаго? И гдѣ все это, порою, отлегало
отъ сердца и исчезало,—гдѣ лучше, по временамъ,
возносились мы духомъ къ небесамъ, какъ не въ
храмѣ Господнемъ? Здѣсь въ святѣйшихъ таин-
ствахъ, въ священномѣйствіи, пѣспопѣніи и молит-
вахъ церковныхъ получаемъ мы и просвѣщеніе, и
очищеніе, и освященіе, и воцерковленіе, и Бого-
всыновленіе, и миръ Божій, и премірную радость;
здѣсь содѣлываемся мы причастниками даже есте-
ства Божественнаго,—сподобляемся Пречистаго тѣ-
ла и крови Спасителя нашего; здѣсь въ безкровной
жертвѣ и церковной молитвѣ самое живое и отрад-
ное для скорбнаго, осиротѣвшаго сердца общеніе
живыхъ съ умершими, кои,—были случаи,—явля-
ясь изъ міра вѣчности, умоляли земножителей,—
присныхъ въ вѣрѣ, творить о нихъ усердную, мо-
литвенную память у жертвеника Божія.

Все это ясно даетъ намъ разумѣть, сл. бл.,
какая требуется любовь и благоговѣніе отъ насть
къ храму Божію, и какъ дороги Богу любящіе бла-
голѣпіе дома Его.

Стоя въ храмѣ, мы должны представлять себя стоящими на небесахъ и образующими Херувимъ, Животворящей Троицѣ поющіхъ трисвятую пѣснь,—должны отсѣкать здѣсь всѣ земные помыслы и житейскія попеченія;—и,—съ какимъ усердіемъ грудные младенцы емлются сосковъ и водружаютъ въ нихъ уста свои,—съ такимъ и мы, сподобившіеся толикихъ даровъ Божіихъ, приступать должны къ сей Святой трапезѣ, дабы привлечь Духа благодати....

Въ заключеніе всего долгомъ пастырской любви побуждаюсь благодарить тебя, возлюбленная паства Вятская, за святую любовь, которую ты, являя сему храму Божію въ благолѣпіе его, являешь и моему недостопнству. Чѣмъ же воздамъ тебѣ? Сколько разъ я буду принимать здѣсь чашу спасенія и призывать у Святаго жертвенника сего имя Господне; столько же разъ призывать буду въ молитвѣ на васъ и на всѣхъ отсутствующихъ пасомыхъ благословенія небесныя и земныя, да благодать Господа нашего Іисуса Христа, и любовь Бога и Отца, и причастіе Святаго Духа, а съ тѣмъ вмѣстѣ и благодатный покровъ Божіей Матери и молитвенное пріосьченіе Преподобнаго Алексія,—Божія человѣка пребудутъ со всѣми вами отнынѣ и до вѣка. Аминь.

О дѣйствіяхъ комитета, Высочайше учрежденнаго для преобразованія духовно-учебныхъ заведеній.

(Окончаніе.)

Такъ какъ духовныя училища должны положить первое прочное основаніе общему развитію

умственныхъ и нравственныхъ силъ учащихся, то комитетъ, проектируя устройство учебной части въ этихъ училищахъ, слѣдовалъ убѣжденію, что не разнообразіе преподаваемыхъ предметовъ развиваетъ умственныя способности дѣтей, а послѣдовательность, точность и ясность преподаванія не многихъ, но самыхъ необходимыхъ для изученія предметовъ. Постановивъ при этомъ, чтобы въ духовныя училища поступали дѣти, нѣсколько подготовленныя домашнимъ обученіемъ, (*), комитетъ призналъ достаточнымъ для достижения указанной цѣли проходить училищное образованіе въ продолженіе 4-хъ лѣтъ, распредѣляя оно на 4 класса. Предметы для изученія въ духовныхъ училищахъ назначены слѣдующіе: 1) священная исторія ветхаго и новаго завѣта (6 урок. въ нед.); 2) пространный катехизисъ христіанскаго православнаго исповѣданія и изъясненіе Богослуженія съ церковнымъ уставомъ (6 урок.); 3) русскій и церковно-славянскій языки (11 урок.); 4) греческій (18 урок.); 5) латинскій (22 урока); 6) географія (6 урок.); 7) ариѳметика (11 урок.); 8) чистописаніе (4 урока) и 9) церковное пѣніе (4 урока). Такъ какъ всѣхъ уроковъ, кромѣ чистописанія и пѣнія, полагается во всѣхъ классахъ 80 и на смотрителя и его по-

(*) Для поступленія въ I классъ училища требуется умѣніе читать и писать по-русски и читать по-славянски, знаніе общеупотребительныхъ молитвъ, начатковъ христіанскаго ученія и первыхъ 4-хъ дѣйствій ариѳметики, при возрастѣ отъ 10 до 12 лѣтъ. Во всѣ послѣдующіе классы принимаются дѣти, имѣющія соответственныя классу познанія и возрастъ.

мощника возлагается чтеніе не менѣе, какъ по 6 уроковъ въ недѣлю, то преподаваніе всѣхъ поименованныхъ предметовъ въ училищѣ безъ параллельныхъ отдѣленій можетъ быть возложено, по мнѣнію комитета, на 5 учителей. При распределеніи всѣхъ поименованныхъ предметовъ по классамъ и назначеніи числа уроковъ по каждому изъ нихъ, комитетъ слѣдовалъ неизмѣнному правилу начинать преподаваніе съ предметовъ легчайшихъ и удобопонимаемыхъ и опредѣлилъ большее число уроковъ по тѣмъ, которые или болѣе трудны, или, какъ напримѣръ древніе языки, имѣютъ высшее образовательное значеніе. Такимъ образомъ комитетъ полагаетъ преподавать: въ I классѣ: 1) священную исторію ветхаго завѣта (3 урока); 2) русскій языкъ съ церковно-славянскимъ (4 урока); 3) латинскій языкъ (8 уроковъ), 4) ариѳметику (3 урока), кроме того чистописаніе (2 урока) и церковное пѣніе (2 урока); во II классѣ: 1) священную исторію новаго завѣта (3 урока), 2) русскій языкъ съ церковно-славянскимъ (3 урока), 3) латинскій языкъ (5 уроковъ) и 4) греческій (4 урока), 5) ариѳметику (3 урока), чистописаніе (2 урока) и церковное пѣніе (2 урока); въ III классѣ: 1) катихизисъ (3 урока), 2) русскій языкъ съ церковно-славянскимъ (3 урока), 3) латинскій языкъ (5 урок.), 4) греческій языкъ (5 урок.), 5) ариѳметику (3 урока), и 6) географію (3 урока); въ IV классѣ: 1) катихизисъ, изъясненіе богослуженія съ церковнымъ уставомъ (3 урока), 2) русскій языкъ (1 урокъ), 3) ла-

тическій языку (4 урока), 4) греческій языку (9 уроковъ), 5) арифметику (2 урока) и 6) географію (2 урока). Въ каждомъ классѣ назначается, какъ и въ семинаріи, по 22 урока въ недѣлю и каждый урокъ долженъ продолжаться $1\frac{1}{4}$ часа. Ученіе происходитъ въ теченіе цѣлаго года, съ тѣми же исключеніями, какія сдѣланы и въ проектѣ семинарскаго устава. Изъ представленнаго распределенія предметовъ видно, что настоящимъ проектомъ предполагается усилить въ духовныхъ училищахъ изученіе древнихъ языковъ и арифметики, какъ такихъ предметовъ, которые лучше всего, особенно при началѣ обученія, содѣйствуютъ умственному развитію учащихся и пріучаютъ ихъ къ труду, а вмѣстѣ съ тѣмъ къ отчетливости и ясности пріобрѣтаемыхъ познаній.

Комитетъ не постановляетъ особыхъ правилъ касательно методы и способа преподаванія предметовъ въ духовныхъ училищахъ, предоставляя это преимущественно указанію семинарскаго правленія, заботливости и наблюденію смотрителя. Онъ выразилъ только требованіе, чтобы каждый учитель преподавалъ свой предметъ сообразно одобренной программѣ и по определенному учебнику, не употребляя, безъ особенной нужды, письменныхъ къ нему дополненій, и поставлялъ цѣлію своей дѣятельности не то, чтобы преподать много, но чтобы преподанное имъ было сколь возможно отчетливѣе усвоено учащимися. Для болѣе удобнаго достижени¤ этой цѣли, комитетъ полагаетъ, чтобы въ каж-

домъ классъ училища было не болѣе 40 учениковъ; при большемъ же числѣ должны быть устраиваются параллельныя при классахъ отдѣленія, на средства, изыскиваемыя духовенствомъ.

Предъ лѣтними вакаціями комитетъ предположилъ производить общее испытаніе всѣмъ воспитанникамъ изъ всего пройденнаго въ каждомъ классѣ. Такое испытаніе будетъ служить для учащихся повтореніемъ всего пройденнаго, что для нихъ, особенно въ такомъ возрастѣ, совершенно необходимо (лишь бы такія испытанія не были чисто-формальными, о чёмъ должно заботиться училищное правленіе, по указанію и наставлению семинарскаго правленія); съ другой стороны училищное правленіе, при годичномъ испытаніи, можетъ удостовѣряться въ способностяхъ и усердіи самихъ учителей, провѣрять сдѣланную ими оцѣнку успѣховъ учащихся и предотвращать очень возможныя жалобы на несправедливость и притѣсненія.

Въ настоящее время очень не многія духовныя училища имѣютъ библіотеки, состоящія изъ книгъ, необходимыхъ для учителей, различныхъ учебниковъ, въ потребномъ для училища количествѣ, и книгъ для дѣтскаго чтенія. Комитетъ вмѣняетъ въ обязанность училищнымъ правленіямъ принимать всѣ зависящія отъ нихъ мѣры для устройства такихъ библіотекъ при училищахъ и снабдить ихъ, кромѣ того, различными, въ достаточномъ количествѣ, пособіями, какъ-то: прописями, словарями, глобусами, географическими картами и т. п.

Всякое благоустроенное училище для дѣтей должно помогать родителямъ въ исполненіи возложенной на нихъ самою природою обязанности дать умственное и нравственное образованіе дѣтямъ своимъ, и даже въ наибольшей части случаевъ должно замѣнять собою для послѣднихъ ихъ семейства; поэтому правила нравственного воспитанія въ училищѣ не могутъ не быть вполнѣ сообразными съ правилами и требованіями, соблюдаемыми во всякомъ христіански-благоустроенному семействѣ. Молитвы, присутствіе при богослуженіяхъ, благоговѣйное уваженіе къ церковнымъ обрядамъ, соблюденіе постовъ, исповѣданіе и пріобщеніе св. Таинъ поставляются дѣтямъ въ самыхъ юныхъ лѣтахъ во всѣхъ православныхъ семействахъ, тѣмъ болѣе духовныхъ, какъ непремѣнныя обязанности: и начальники и наставники въ духовныхъ училищахъ своими внушеніями и убѣжденіями и своимъ примѣромъ должны стремиться достигать того, чтобы исполненіе учениками христіанскихъ обязанностей сдѣгалось истинною потребностію ихъ сердца. Послушаніе начальникамъ, уваженіе къ старшимъ, любовь ко всѣмъ, къ равнымъ и низшимъ, внушаются каждымъ просвѣщеннымъ родителемъ своему дитяти; чистота и опрятность во внѣшности, благопристойность и вѣжливость въ обращеніи наблюдаются постоянно въ семейномъ быту: и комитетъ въ своихъ постановленіяхъ относительно обра-за жизни и поступковъ учащихся въ духовныхъ училищахъ не могъ оставить безъ вниманія подоб-

ныхъ правиль и требованій. Благоразумные родители всячески устраниютъ сношенія дѣтей своихъ съ людьми, которые могутъ имѣть вредное на нихъ вліяніе, и комитетъ возлагаетъ на училищное начальство обязанность предохранять воспитанниковъ отъ худаго товарищества и сообщества. Кромѣ того, въ жизни каждого благоустроеннаго семейства соблюдаются строгій порядокъ въ распределеніи времени; тѣмъ болѣе въ такомъ многочисленномъ семействѣ, какъ училище, комитетъ находитъ необходимымъ требовать соблюденія со всею точнотю распорядка времени, назначенаго для занятій и отдохновенія, дабы дѣти съ ранняго возраста пріучались дорожить временемъ, не откладывать на другой часъ или день того, что должно и можно сдѣлать въ назначенный день и часъ, находить необходимымъ въ той увѣренности, что именно отъ пренебреженія установленного распределенія времени чаще всего зараждается и растетъ лѣность со всѣми ея послѣствіями. Наконецъ, рѣдко въ какомъ семействѣ родители не бывають вынуждены употреблять различнаго рода взысканія за свойственные дѣтскому возрасту шалости, неисправности и проступки, и комитетъ полагаетъ въ подобныхъ случаяхъ опредѣлять ученикамъ различные взысканія, но съ тѣмъ, чтобы взысканія ни въ какомъ случаѣ не были унизительны, грубы, тѣмъ болѣе жестоки. По убѣжденію комитета, участіе родителей при воспитаніи учащихся въ училищахъ необходимо, и къ содѣйствію любви и власти

родителей комитетъ предполагаетъ прибѣгать всякой разъ, когда мѣры училищнаго начальства при какомъ-либо случаѣ окажутся мало дѣйствительными.

Комитетъ, по многимъ, весьма уважительнымъ соображеніямъ, нашелъ полезнымъ постановить, чтобы воспитанники духовныхъ семинарій помѣщались въ общежитіяхъ или у родителей и родственниковъ и только въ случаѣ крайней нужды на наемныхъ квартирахъ. Подобное постановленіе онъ находитъ полезнымъ и относительно воспитанниковъ духовныхъ училищъ. Дѣти во всѣхъ отношеніяхъ—физическомъ, учебномъ и нравственномъ— требуютъ постояннаго ухода и присмотра. По этому желательно, чтобы при каждомъ училищѣ устроено было или одно общежитіе для всѣхъ учащихся, или нѣсколько для различныхъ возрастовъ. Самое устройство общежитій возлагается на училищныя правленія, которые сообразно съ изыскиваемыми мѣстнымъ духовенствомъ средствами должны заботиться объ обеспеченіи ихъ всѣмъ необходимымъ, равно какъ и о содержаніи ихъ въ надлежащей чистотѣ и опрятности. Въ общежитіи всѣ сироты и дѣти бѣдныхъ родителей изъ мѣстнаго духовенства помѣщаются на полное содержаніе безъ взноса платы или съ уменьшенною платою; другіе же за извѣстную плату, назначаемую училищнымъ правленіемъ, по согласію его съ мѣстнымъ духовенствомъ и съ утвержденіемъ епархиального Архіерея. Въ случаѣ невозможности устроить общежитія для всѣхъ учениковъ училища или для нѣкоторой ихъ

части, правленіе училищное должно непремѣнно заботиться о томъ, чтобы ученики не помѣщаались на квартирахъ слишкомъ тѣсныхъ, холодныхъ, сырыхъ и у такихъ хозяевъ, которыхъ нравственность не надежна. Заботы о пищѣ, одеждѣ, здоровье и вообще о приличномъ содержаніи воспитанниковъ лежать на обязанности училищного совѣта, и особенно на смотрителѣ училища, при содѣйствіи почетнаго блюстителя. Для развитія и укрѣпленія физическихъ силъ учащихся въ духовныхъ училищахъ, комитетъ призналъ необходимо нужнымъ ввести въ нихъ разныя приличныя дѣтскому возрасту гимнастическія упражненія и дозволить различныя игры подъ наблюденіемъ смотрителя или его помощника.

Выше было упомянуто, что духовныя училища будутъ содержаться на средства, изыскиваемыя духовенствомъ при пособіяхъ отъ Св. Сунода. Это пособіе, по соображеніямъ комитета, основаннымъ на разсмотрѣніи материальныхъ средствъ, состоящихъ въ распоряженіи Св. Сунода, можетъ состоять въ передачѣ духовенству всѣхъ училищныхъ зданій, за исключеніемъ необходимо нужныхъ для семинарій, и въ производствѣ какъ всѣхъ тѣхъ суммъ, какія до сихъ поръ отпускаемы были изъ Св. Сунода на училища, такъ и новыхъ добавочныхъ въ такомъ количествѣ, въ какомъ Св. Сунодъ найдетъ возможнымъ сдѣлать сіе, за ассигнованіемъ суммъ на содержаніе духовныхъ семинарій и академій. Кромѣ того духовенству въ каждой епархіи,

гдѣ уже изысканы въ настоящее время мѣстныя средства, представляется употреблять оныя на учебныя нужды; таковыхъ средствъ имѣется нынѣ, какъ было уже сказано, до 350.000 руб. ежегодно.

Жалованье служащимъ при училищахъ предположено производить въ слѣдующихъ размѣрахъ: смотрителямъ по 900 руб. въ годъ, ихъ помощникамъ по 600 руб. (при обязательствѣ тѣхъ и другихъ имѣть по 6 уроковъ въ недѣлю безъ особаго, сверхъ жалованья, вознагражденія); каждому учителю, имѣющему до 12 уроковъ, по 420 руб., и добавочныхъ за каждый, свыше 12, годовой урокъ по 20 рублей.

Обозрѣніе Вятской епархіи.

(Окончаніе).

Восторженный пріемъ, сдѣланный Владыкъ гражданами г. Елабуги, съ первого раза обязалъ насъ отнести къ этому городу съ особыннымъ сочувствіемъ; а дальнѣйшее наше изслѣдованіе достопамятностей его не только не ослабило нашего предрасположенія, но еще болѣе его усилило. Съ рукописною «исторіею г. Елабуги», составленною И. Шишкінымъ, намъ не трудно было узнать не только главныя особенности сего города, но и нѣкоторыя частности, очень интересныя для нашей цѣли. Начнемъ съ вида города: на правомъ берегу рѣки Камы, въ двухъ верстахъ отъ ней, при рѣкѣ Тойми, на ровной возвышенности,—огражденной съ одной стороны

прочнымъ набережнымъ валомъ, съ другой сосновымъ лѣсомъ, а съ третьей возвышенною горою, гдѣ хранятся доселъ остатки каменной цитадели древняго города Болгарскаго *Бряхимова*, существовавшаго здѣсь за 700 лѣтъ,—расположенъ нынѣ городъ *Елабуга* съ пятью каменными церквами и множествомъ другихъ зданій, по большей части каменныхъ и очень обширныхъ. На всѣхъ площадяхъ города устроены бассейны, снабжающіе жителей чистою и пріятною водою, которая проводится изъ пригороднихъ открытыхъ родниковъ посредствомъ трубъ, устроенныхъ въ 1833 г. однимъ изъ Елабужскихъ гражданъ на собственный свой счетъ.

Основаніе города *Елабуги* приписываютъ Царю *Іоанну Васильевичу Грозному*. Существуетъ преданіе, что онъ, послѣ взятія *Казани* въ 1552 г. возвращаясь по рѣкѣ *Камь*, внезапно заболѣлъ и на томъ мѣстѣ, гдѣ остановился для излеченія болѣзни, велѣлъ воздвигнуть церковь и учредить городъ, назвавъ его *Елабугой*, по имени близъ лежащаго озера. Но у г. *Шишкина* есть два предположенія о древности г. Елабуги; одно довольно правдоподобное, возводить начало сего города ко временамъ князя *Андрея Боголюбскаго*, который въ 1164 г., разрушивъ здѣсь Болгарскій городъ *Бряхимовъ*, положилъ основаніе русскому городу. Другое же предложеніе, записанное г. *Шишкинымъ*, довольно сомнительного свойства; оно полагаетъ, будто *Елабуга* есть тотъ самый

городъ *Гелонъ*, до которого за 512 лѣтъ до Р. Хр. доходилъ Персидскій царь *Дарій Истаспъ*, преслѣдовавшій *Скиѳовъ*...

Изъ 5 церквей г. *Елабуги*, очень благолѣпныхъ и въ достаточномъ количествѣ снаженныхъ богатою утварью, только одна, именно стоящая на съверовосточномъ концѣ города, устроенная однимъ изъ замѣчательныхъ благотворителей г. *Елабуги* вмѣстѣ съ обширными корпусами для женскаго монастыря, имѣеть недавнее происхожденіе. Прочія же: *Спасскій соборъ*, *Николаевская церковь*, *Покровская и Троицкая* ведутъ свое начало отъ древнѣйшихъ временъ; только съ теченіемъ времени онѣ были болѣе и болѣе возобновляемы, перестроиваемы и благоукрашаемы. Въ *Спасскомъ* соборѣ есть кресты отъ 1714 и отъ 1684 г. Въ *Николаевской* церкви находится икона Святителя *Николая Чудотворца* отъ временъ незапамятныхъ. *Покровская* церковь сохранила икону трехъ святителей, присланную сюда Царемъ *Іоанномъ Грознымъ*. Въ *Троицкой* церкви указываютъ на древнюю икону св. Троицы, поступившую сюда изъ Троицкаго монастыря, бывшаго на берегу рѣки *Камы* и, по преданію, основанаго царемъ *Іоанномъ Васильевичемъ Грознымъ*.

Замѣчательно, что фактъ, послужившій причиною учрежденія праздника въ Русской церкви на 1-е число августа, именно видѣніе Княземъ *Андреемъ Боголюбскимъ* при пораженіи Болгаръ знаменія отъ иконы Христа Спасителя, признается

всѣми Русскими историками; но ни одинъ изъ нихъ не потрудился опредѣлить мѣсто, гдѣ послѣдовало это видѣніе и гдѣ произошло пораженіе Болгаръ. Г. Шишкинъ, разобравъ свидѣтельства *Карамзина*, *Болтина* и другихъ о побѣдѣ Андрея Боголюбскаго, довольно правдоподобно заключаетъ, что эта побѣда есть именно взятіе славнаго *Бряхимова*, принадлежавшаго Болгарамъ и стоявшаго, какъ это достовѣрно известно, на возвышениіи при рѣкѣ *Камъ*, близъ вынѣшней *Елабуги* и что слѣдовательно это мѣсто, гдѣ нынѣ расположена *Елабуга*, служило нѣкогда мѣстомъ стана княжескаго и мѣстомъ чудеснаго знаменія, послужившаго основаніемъ празднества, совершаемаго нынѣ 1-го числа августа не только нашею отечественною церковію, но и греческою, гдѣ совершилось подобное же знаменіе въ станѣ греческаго императора. «Не потому ли,—спрашиваетъ г. Шишкинъ,—главная святыня елабужскаго собора есть икона всемилостиваго Спаса? Не потому ли она высоко чтится съ незапамятной древности не только мѣстными жителями, но и соседними губерніями — Уфимскою и Казанскою?» — Отвѣтить утвердительно на это мы не беремся; но едва ли кто рѣшится отвѣтить и отрицательно. Во всякомъ случаѣ вызовъ, сдѣянный г. Шишкинымъ нашимъ историкамъ, заслуживаетъ внимательнаго изслѣдованія.

Кромѣ храмовъ въ *Елабугѣ* не мало замѣчательныхъ общественныхъ зданій, а именно:

1) Женскій монастырь, еще не открытый; онъ устраивается на сумму куица *Ивана Ивановича Стажьева*, который для сего употребилъ болѣе 500 тысячъ рублей.

2) Дѣтскій пріютъ для недостаточныхъ дѣвицъ всякаго сословія, устроенный купцомъ *Черновымъ*, положившимъ на обеспеченіе сего учрежденія 100 тысячъ рублей. Объ этомъ благотворителѣ мы уже упоминали прежде. Прочія учрежденія общественныя въ г. Елабугѣ также устроены и поддерживаются на счетъ частныхъ благотворителей; такъ что благотворительность можно признать за характеристическую черту елабужскихъ капиталистовъ. Такъ, кромѣ представленныхъ выше Гг. *Стажьева* и *Чернова*, одинъ изъ капиталистовъ г. Елабуги построилъ двухъ-этажное зданіе для свѣтскаго уѣзднаго училища—мужескаго и женскаго, съ домовою церковію и съ квартирами для законоучителя и для преподавательницъ въ женскомъ второклассномъ училищѣ. Другой пожертвовалъ собственный домъ для духовнаго уѣзднаго училища. Третій воздвигъ каменный домъ для городской общественной больницы. Четвертый устроилъ два огромныхъ каменныхъ корпуса: трехъ-этажный для призрѣнія инвалидовъ и двухъ-этажный для присутственныхъ мѣстъ и для общественнаго Банка. Пятый устраиваетъ церковь для арестантовъ въ зданіи тюремнаго замка, въ память события 4-го апрѣля. Шестой открылъ и обеспечилъ капиталомъ приходское Николаевское училище. Седьмой...; но всѣхъ *

даже болѣе видныхъ благотворителей, постоянно расширяющихъ благотворительность за предѣлы своего города, не легко перечислить. Изъ представленныхъ примѣровъ вытекаетъ справедливость слѣдующихъ словъ г. Шишкина: «цвѣтущее состояніе города *Елабуги* обязано дружной благотворительности гражданъ, привлекающей благословеніе Божіе».

Есть еще одна черта, не менѣе благотворительности характеризующая жителей г. *Елабуги* и также привлекающая на нихъ благословеніе свыше, именно: строгая преданность православной церкви; такъ что въ г. *Елабугѣ* никогда не было и въ настоящее время нѣтъ ни одного раскольника. Не удивительно посему, если *Сарапулъ*, находящійся въ однихъ и тѣхъ же условіяхъ съ *Елабугою* въ отношеніи къ торговлѣ, но зараженный пагубнымъ и своекорыстнымъ расколомъ, съ каждымъ годомъ упадаетъ; а Елабуга все болѣе и болѣе растетъ и улучшается...

Число всѣхъ жителей г. *Елабуги* въ настоящее время простирается до 5.700 душъ обоего пола; изъ нихъ почетныхъ гражданъ 2, купцовъ 1-й гильдіи 12, второй—104, мѣщанъ—1600; прочіе—крестьяне.

Къ такимъ-то жителямъ, отличающимся столь похвальными качествами, прибылъ Архиpastырь 22 числа іюля. Встрѣча, какъ мы уже замѣтили, была въ высшей степени восторженная. Въ домѣ соборнаго духовенства назначена была квартира

для Его Преосвященства; здѣсь представлялось вечеромъ не только духовенство, но и свѣтскія власти и купечество. Здѣсь же отправлено было для Владыки всенощное бдѣніе; а въ соборѣ съ городскимъ духовенствомъ совершалъ всенощное бдѣніе Ректоръ семинаріи Архимандритъ *Іосифъ*. На другой день—въ Воскресенье 23 числа снова прибылъ Владыка въ соборъ для совершепія Божественной літургіи. Одинъ изъ почетныхъ купцовъ елабужскихъ предложилъ Владыкѣ въ даръ бѣлое глазетовое облаченіе архіерейское; въ этомъ облаченіи и служилъ Владыка въ елабужскомъ соборѣ. По многолюдству присутствовавшихъ въ храмѣ можно было заключить, что тутъ была вся пятитысячная семья елабужская и усердно молилась подъ святительскимъ осѣненіемъ своего Архипастыря, который какъ бы отвѣчая семейному настроенію елабужанъ избралъ предметомъ первого своего къ нимъ слова воспитаніе дѣтей. Глубокое вниманіе, съ какимъ всѣ слушали Архипастырское наставленіе, давало чувствовать, что оно падало на добрую землю. Вотъ начало сего слова, которое современемъ будетъ напечатано при Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ: «къ вамъ, жители града сего, обращаю первое мое пастырское слово о воспитаніи дѣтей. Пріимите оное съ тою же христіанскою любовію, съ какою оно произносится предъ вами изъ любви къ самому дорогому предмету сердца вашего—дѣтямъ вашимъ, изъ искреннѣйшаго моего желанія имъ и вамъ отъ Господа всѣхъ благъ небесныхъ и земныхъ».

По окончаніи літургії Его Преосвященство удостоилъ своимъ посѣщеніемъ многіе дома елабужскихъ гражданъ, для преподанія семействамъ ихъ Архиастырскаго благословенія. Вечеромъ того же дня были посѣщены церкви—Николаевская, Покровская и Казанская въ новоустроемой обители женской. Въ понедѣльникъ 24 числа до 11 часовъ утра Владыка обозрѣвалъ пріютъ Чернова, уѣздное училище, Троицкую церковь и другія общественныя учрежденія; а за тѣмъ, послѣ завтрака, предложеннаго усердіемъ купца Ив. Стальева, выѣхалъ изъ Елабуги, при общемъ звонѣ колоколовъ и общихъ благожеланіяхъ елабужскихъ гражданъ, весьма утѣшенныхъ посѣщеніемъ и милостивымъ вниманіемъ своего Владыки.

На пути первая церковь представилась въ селѣ Лѣкаревъ; за особенность въ ней можно признать стѣнныя изображенія святыхъ соименныхъ всемъ Архиастырямъ Вятскимъ со времени открытия епархіи. Въ дальнѣйшемъ селѣ Петропавловскомъ церковь новая, устроенная однимъ изъ елабужскихъ благотворителей. Въ томъ и другомъ селѣ представлялось духовенство со своими документами отъ сосѣднихъ селъ. Отъ станціи Лубянской нашъ путь на нѣсколько верстъ простирался по Мамадышскому уѣзду Казанской губерніи. При переправѣ чрезъ рѣку Вятку, здѣсь очень широкую, встрѣтили Владыку Малмыжскій исправникъ и протоіерей Малмыжскаго собора. На этомъ переходѣ везли насъ татары; они же держать и пе-

ревозъ чрезъ рѣку *Вятку*. Ночлегъ быль въ селѣ *Вятскія Поляны* чрезъ 85 верстъ отъ *Елабуги*.

По выѣздѣ изъ *Вятскихъ Полянъ* 25 числа проѣзжали и обозрѣвали церкви въ слѣдующихъ сelaхъ: *Верхняя Слудка*, *Новобурецкое* и *Старобурецкое*. Весь путь въ этотъ день до г. *Малмыжа* пролегалъ по мѣстности очень гористой и трудной для проѣзда въ большомъ экипажѣ. Не мало здѣсь мы видѣли *Черемисянъ*, которые усердно толпились около нашего экипажа при спускѣ съ горъ.

Въ *Малмыжь*, куда прибылъ Владыка въ 1-мъ часу дня, представлялось въ квартирѣ о. протоіеря духовенство не только городское, но и изъ со-сѣднихъ селеній: *Аджима*, *Цыплинскаго*, *Дерюшевскаго*, *Савалей* и *Черемисскаго Малмыжа*. Въ среду 26 числа Архипастырь совершилъ Божественную литургію въ Малмыжскомъ соборѣ—единственной церкви въ городѣ. Послѣ обѣдни, немедленно выѣхавъ изъ *Малмыжа*, Его Преосвященство до вечера успѣлъ проѣхать 90 верстъ и прибыть въ *Уржумъ*, небольшой, но чистенькой го-родъ, красиво расположенный на полугорѣ.

Въ *Уржумъ* 27 числа Его Преосвященство совершилъ литургію и молебствіе; за тѣмъ посѣтилъ церкви *Воскресенскую* и *Казанскую*, быль въ домахъ настоятелей церквей и нѣкоторыхъ гражданинъ; а во 2-мъ часу дня отправился въ дальнѣйший путь безъ всякаго отдыха, какъ и изъ *Малмыжа*. Чрезъ 26 верстъ открылось село *Петровское* съ

общирною церковю, въ которой настоятельствуетъ священникъ, имѣющій степень магистра, бывшій прежде наставникомъ семинаріи. Не далеко отъ *Петровскаго* снова переѣзжали рѣку *Вятку*,— это уже въ 4-й разъ на всемъ пути,— и выѣхали на землю *Нолинскаго* уѣзда. Здѣсь предсѣдатель *Нолинской* земской управы поднесъ Владыкѣ хлѣбъ— соль, а благочинный священникъ *Осокинъ*, по праву гласнаго, высказалъ при этомъ краткое, но весьма умѣстное привѣтствіе. Послѣдняя станція до *Нолинска* чрезъ сыпучіе пески была весьма утомительна. Наконецъ съ горы показался городъ *Нолинскъ* съ 2-мя церквами. Предъ заставой города голова градскій представился Владыкѣ и поднесъ хлѣбъ— соль. Уже довольно стемнѣло, когда подѣхали къ собору, окруженному и наполненному народомъ; радость на лицахъ встрѣчавшихъ Владыку сіяла не меньшимъ блескомъ, какимъ блесталъ соборъ, освѣщенный паниками и люстрами. Въ квартирѣ о. протоіерея *П. Александрова* былъ почлегъ Владыки. На другой день 28 числа іюля въ 8 часовъ утра представлялось Владыкѣ духовенство городское и соѣдніхъ селеній, также лица гражданскаго вѣдомства. Во время Божественной літургіи, совершеннай Его Преосвященствомъ въ *Нолинскомъ* соборѣ, произнесено было поученіе, а послѣ літургіи заложенъ былъ при соборѣ новый зимній храмъ, вмѣсто прежняго ветхаго и невмѣстительнаго; при чемъ самимъ Владыкою положенъ, послѣ окропленія св. водою, первый камень

надъ бутомъ. Посѣтивъ за тѣмъ другую церковь города *Нолинска* и домъ настоятеля онай, о. протоіерея *М. Зубарева*, а также—домъ градскаго головы и нѣкоторыхъ другихъ лицъ, Владыка въ часъ по полудни отправился изъ *Нолинска*; на семъ пути осмотрѣна была въ 20 верстахъ отъ города церковь села *Архангельского*, очень обширная и довольно изрядно расписанная; а чрезъ 20 верстъ далѣе въ селѣ *Богородскомъ*, гдѣ церковь также очень обширная, съ большими колоколами (въ 400 пуд.), былъ ночлегъ.

Утромъ 29 числа Владыка присутствовалъ въ Богородской церкви за раннею литургіею; отсюда недалекъ былъ переѣздъ до села *Ухтыма*, гдѣ предстояло освященіе весьма обширной и величественной церкви. Стоитъ замѣчанія, что проектъ на построеніе сей церкви составленъ былъ самому—архитекторомъ, именно—дьячкомъ *Ухтымской* церкви Алексѣемъ Космичемъ *Шкляевымъ*. Проектъ этотъ, одобренный настоящимъ Архитекторомъ Иваномъ *Соловкинымъ*, былъ утвержденъ въ строительной комиссіи.

Первый камень Ухтымскаго храма положенъ былъ 4-го числа октября 1847 года бывшимъ тогда настоятелемъ церкви священникомъ *Аѳанасіемъ Чемодановымъ* съ мѣстнымъ причтомъ; а сыну его—нынѣшнему настоятелю церкви, священнику *Василию Аѳанасіевичу Чемоданову* пришлось быть окончателемъ сего дѣла чрезъ 20 лѣтъ.

Торжество освященія Ухтымской церкви совер-

шено было Его Преосвященствомъ въ слѣдующемъ порядке: 29-го числа вечеромъ молебенъ и всенощное бдѣніе совершины были съ мѣстнымъ духовенствомъ Архимандритомъ *Госифомъ*; а 30 числа юля водосвятный молебенъ начался съ 8 часовъ утра; въ половинѣ 9 часа послѣдовало освященіе храма въ сослуженіи Архимандрита *Госифа*, ключаря Каѳедральнаго собора протоіерея *Арсенія Попова*, благочинныхъ священниковъ: *Осокина* и *Дьякова* и настоятеля церкви священника Василія *Чемоданова*.

Владыкѣ угодно было наградить за усердіе къ храму причетника А. *Шкляева* возведеніемъ въ сань діакона. Умилительно было видѣть торжество старца, торжественно награжденнаго въ томъ самомъ храмѣ, для котораго онъ въ теченіе 20 лѣтъ такъ много потрудился. Не смотря на утомленіе послѣ продолжительности служенія при освященіи церкви и совершеніи литургіи, за которую сказано было поученіе, Владыка не остался въ Ухтымъ до вечера; но въ 2-ва часа пополудни выѣхалъ въ путь и въ этотъ день—30 числа—осмотрѣлъ церкви сель: *Лѣмскаго*, *Березинскаго* и *Вожгалскаго*, гдѣ былъ ночлегъ въ домѣ о. протоіерея Кирилла *Спасскаго*. Для послѣдняго дня путешествія осталось 57 верстъ; на этомъ пути посѣщены были церкви въ селахъ: *Кырмыжскомъ*, *Бурмакскомъ* и *Кстининскомъ*, изъ котораго уже стала видѣнъ городъ Вятка съ величественными своими храмами. Около 2 часовъ 31-го числа юля

общій звонъ церквей города Вятки возвѣстилъ о благополучномъ возвращеніи Архипастыря изъ его некраткаго путешествія. Не легко было для нась составить, а для иныхъ прочитать, эту сухую перечень обозрѣнныхъ мѣстъ и разстояній; но эти разстоянія нужно было самимъ дѣломъ проѣхать и разсмотрѣть. Въ общей сложности все путешес-твіе наше обнимаетъ 1156 верстъ; на всемъ пути осмотрѣны церкви 7-ми городовъ, 2-хъ заводовъ и 55-ти сель; въ продолженіе 22 дней совершено было Архіерейскимъ служеніемъ 12 литургій, 2 всенощныхъ, 2 молебна и 2 панихиды,—произне-сено 10-ть Архипастырскихъ поученій. А сколько было дано устныхъ наставленій въ каждой церкви и въ домахъ священнослужителей? Мы не говоримъ здѣсь о замѣчаніяхъ и распоряженіяхъ офиціаль-ныхъ, изъ коихъ нѣкоторыя, касающіяся всего ду-ховенства епархіи, помѣщены уже на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, а другія переданы въ консисторію.

Въ продолженіе всего обозрѣнія епархіи Влады-ка старался внушать всемъ пастырямъ, чтобы они болѣе всего заботились о спасеніи душъ своихъ па-сомыхъ, чтобы они дѣйствовали по преимуществу средствами церковными—молитвою, словомъ Божі-имъ, примѣромъ собственной жизни, а не запросами и отписками, свойственными чиновникамъ. Принимая съ большимъ ограниченіемъ въ домахъ священно-служителей и нѣкоторыхъ мірянъ предлагаемыя уго-щенія, какъ знакъ ихъ усердія, Его Преосвящен-

ство вездѣ удерживалъ излишнюю суевость и Мароино попеченіе о мнозѣ, вездѣ и всѣмъ напоминая, что для него желательно иное брашно и иное питіе,—т. е. успѣшная дѣятельность пастырей и благое житіе пасомыхъ. Въ одномъ только не дѣлалъ себѣ ограниченій, въ одномъ только ни кому неотказывалъ нашъ Владыка на всемъ своемъ пути,—это въ благословеніи православныхъ, не только въ церквяхъ, на улицахъ городовъ и селъ, но и на поляхъ около дороги, къ которой отвсюду сбѣгался народъ, при видѣ архіерейскаго экипажа.

Да! тысячеверстный путь Владыки былъ, можно сказать, тысячеверстнымъ потокомъ не прерываемаго благословенія, напомнившимъ для нась то не прекращенное благословеніе, какимъ благословлялъ своихъ учениковъ при вознесеніи на небо Господь нашъ Іисусъ Христосъ, по точному выражению Евангелиста: *и бысть егда благословляше ихъ (дѣйствіе не прекратившееся!) отступи отъ нихъ и возношащеся на небо* (Лук. 24, 51).

Благословенъ Архипастырь, имѣющій утѣшеніе видѣть въ своихъ пасомыхъ эту жажду благословенія Божія! Не менѣе благословенна и паства, жаждущая Архипастырскаго благословенія и превозобильно благословляемая своимъ Архипастыремъ.

A. I.

СОДЕРЖАНИЕ: I) Рѣчъ. II) О дѣйствіяхъ комитета, Высочайше учрежденного для преобразованія духовно-учебныхъ заведеній. III) Обозрѣніе Вятской епархіи.

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ, въ г. Вяткѣ, или съ пересылкою въ другія мѣста,—5 рубл. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, которая помѣщается въ зданіяхъ Вятской духовной семинарии.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Іосифъ.

Дозволено цензурою. 15 октября 1867 года.
Вятка. Въ типографіи К. Блинова.